



第八十二期

出品 佛山记者站 策划 / 统筹 谢红 李程

文 / 图 羊城晚报记者 张韬远  
通讯员 房国辉

作为岭南文化名城的佛山，如今仍旧保留着数以千计的宗族祠堂。而在诸多祠堂当中，位于三水白坭祠巷陈氏大宗祠可谓不容忽视的一座。这间拥有500多年历史的陈氏大宗祠，占地10亩，不仅面积上雄冠佛山的大小祠堂。祠堂门前排列整齐的54块功名旗杆依旧威武矗立，显示着宗族历史上走出的人杰，文经武略于青史留名。而祠堂里收藏的陈氏宗谱，也完整记录了祠巷陈氏家族700年的历史与传承，更是殊为珍贵的历史见证。

世易时移，各地曾经香火鼎盛的祠堂都难免沉寂。这座老祠堂却有幸借助当地“祠堂+文化”的建设契机，变身为白坭乃至三水重要的公共文化空间，成为祠堂活化的楷模，又显出勃勃生机。



## 壹 | 祠堂记录一族先人传奇故事

南宋末年，宋朝进士、大理寺评事陈规为躲避战祸，携带家眷一路南下，最后来到白坭西江边上落脚。彼时的西江波澜壮阔，江畔水草丰美，陈家人成为这片土地上最早的居民之一，聚居在西江的东西两岸。

由此开始，陈氏族人在白坭西江边繁衍生息。200多年后，人丁兴旺，族人开始筹备建立祠堂。明朝正德六年（1511年），位于西江岸边的陈氏大宗祠落成。经过几次修整，祠堂便形成如今这一气派恢弘模样。祠堂整体占地10亩，拥有四进规格、建筑面积4000多平方米，在佛山现存祠堂中可谓是首屈一指。

一座祠堂的规模证明着一姓家族历史的显赫。不过，最让陈氏家族的子孙们自豪的却是祠堂建筑背后承载下的先人故事与精神。

据陈氏后人陈达荣介绍，宗祠大门上牌匾上的“陈氏大宗祠”五字，是宗祠的镇祠之宝，五字出自明代硕儒陈白沙之手。相传，明代著名的理学家陈白沙，经常在三水一带游学，他门下一得意门生陈冕，便是白坭陈氏族人。在筹建家

族祠堂时，陈氏族人特地邀请陈白沙先生为其宗祠题字。陈白沙先生欣然应允，亲笔题写了陈氏大宗祠几个大字，并一路传承至今。时至今日，家族先人与当世大家陈白沙的渊源，仍旧是当地人最为津津乐道的故事。

除了匾额之外，祠堂中另一件“珍宝”便是其中的接旨亭。接旨亭位于祠堂二进处，记录着陈氏另一位名人——清末抗法将领陈朝纲的传奇故事。在崇尚礼法的旧社会，这一含义特殊的建筑并非随意建造。在佛山的祠堂中，几乎没有接旨亭。为何陈氏大宗祠中却可修建此亭呢？原来陈氏族人陈朝纲曾随名将冯子材前往广西并在帮助越南抵抗法国侵略者的战争中牺牲。清廷为表彰陈朝纲的忠义勇猛，捍卫了国家尊严的精神，而派钦差送葬，诰封陈朝纲三代，并为其建将军冢庙。由此，祠堂之中特建接旨亭，宗祠前，竖立着刻着陈朝纲所获殊荣的旗杆石。

一匾、一亭，一文一武，记录着一代陈氏族人的赫赫功名，也时刻提醒着后人们继往开来。

2020年8月5日/星期三 / 区域新闻全媒体编辑部主编 / 责编 李程 / 美编 陈日升 / 校对 何绮云

A14

白坭祠巷陈氏大宗祠：

# 曾经显赫气派旧祠堂 变身公共文化新空间

贰

## 族规族训教后人好学向上

如今，走进陈氏大宗祠，一张长达150米的挂帘尤其惹人注目。这其实是一份族谱，近代的陈氏族人将由古至今形成的17本族谱编译整理而成的，方便本族后人查阅。

这份族谱不仅将先人们从何而来、于此繁衍生息的全过程，还详细写明了规范家族道德秩序的族规、族约。实际上，宗祠在过去不仅是祭祀祖先的场所，也承担着重要的地方管理和教育功能。诞生于宗祠的族规族约在其中发挥着不可替代的作用。这一独特的作用与深刻的意义，在陈氏大宗祠中仍然能清楚地窥见其面貌。

陈氏祖先陈白峰在担任族长期间，十分重视家风家训，他曾修订陈氏家规家训40多条，在日常行事上、公共秩序、家庭伦理里都有着公道的使人信服的见解。“这40多条家训

还得到了当时的侍郎的赞许，并且推广至广东十郡全省学习。”陈达荣在整理家族旧事中曾了解到。

《陈氏大宗祠家训》之中明文记载，“学文者，不操纵文章文字搬弄是非，为官者，不仗恃权力欺压他人，行商者，不欺行霸市，催租税者，不迫害良民；士农工商应一艺，毋以游手好闲为心，毋唱歌饮乐为乐，毋以赌博为生等。”“款待宾客，只在意之诚否，不论物之厚薄”……

族谱中明确记载着陈氏家训要求族人要扬善惩恶、尊老恤幼、族人读书免费等。同时，族谱还规定了考取功名有多少奖励，老人60岁以上可以领取多少津贴，妇女守节有何奖励，违反规定将受到什么样的惩罚等。

这些内容成为族人们世代相守的行为准则，成为了族人恪守、倡导的价

值观。“几百年来，陈氏后人谨记祖训，修身养德，这也是族中名人辈出的重要原因。”陈达荣分析道。最为难得的是，族谱之中的家规家训还能够因时而变、与时俱进，根据时代发展变化调整其中内容。自诞生以来，陈氏族谱经过11次修撰，最近的一版是1927年编修，精简为陈氏大宗祠家训16条。但是不管如何增删修订，其中最核心的家风传承却始终不变，绵延传承多年仍旧不改其根本，为陈氏一族人才培养发挥了举足轻重的作用。

“如果族人有了成就，造福社会，我们会在族谱上记下他们的光辉事迹，相反，如果做了坏事，影响恶劣，我们甚至会将他们在族谱上除名。这一规则在我们的宗族内深入人心，有着很大的鼓励和震慑作用，能敦促自己的规范行为。”陈达荣说。

## 重生成乡村公共文化中心

从2009年开始，为了能够让大祠堂能够恢复昔日辉煌，陈达荣和其他陈氏族人筹建小组奔赴各处参观祠堂，吸取经验。“我们到广州、佛山顺德和南海，甚至韶关南雄珠玑巷等地观摩学习，参观的祠堂不下百家。”筹建小组花重金聘请知名古建筑队，对每一处细节都精心雕琢，其中的砖雕、灰塑、木雕、石刻均栩栩如生。最终，在陈达荣等人的努力下，经过6年重建，陈氏大宗祠重现昔日风采。

重生的不仅是建筑，还有祠堂的功能。

如今的陈氏大宗祠，已经不仅是陈氏族人纪念祖先、庆祝结婚添丁宴请宾客的地方，还成为了一座打破姓氏界限、面向社会公众开放

的文化活动中心，把传统文化和现代先进文化结合起来，开展各类文娱活动，丰富了基层的公共文化。

宗祠内有图书馆、书法室、健身区、乒乓球区等多个文体功能室，还是武术协会、书法协会的根据地。平日不少村民到宗祠内看报纸，开展曲艺、书法等各类文体活动。如今，每年该祠堂都会举办50场左右的各类活动，真正成为了当地文化活动主阵地之一。

祠堂修好后，陈达荣并没有“退休”。年近70岁的他成为一名宗祠的义务讲解员。每次有游客到来，他总是兴致勃勃、绘声绘色介绍陈氏大宗祠的历史传奇，和当下正在不断上演的新故事。

## 羊城晚报 佛山新闻

2020年8月5日/星期三 / 区域新闻全媒体编辑部主编  
责编 李程 / 美编 陈日升 / 校对 何绮云

A14

南海

广东西樵轻纺城家纺布艺交易会开幕

# “大家居”时代跨界融合

文 / 图 羊城晚报记者 张闻  
通讯员 关蕴琪

买窗帘，到广东西樵轻纺城！8月4日上午，“帘动樵山”2020年广东西樵轻纺城家纺布艺交易会在南海西樵创新大厦拉开帷幕，会期两天的交易会展出过万款窗饰家纺产品，并创新直播带货、云签约等线上销售模式。



▶ 活动现场



## 云签约走进交易会

受新冠肺炎疫情影响，原定春季举行的南海西樵家纺布艺交易会，经过5个月的等待，于8月4日在广东南海西樵轻纺城内的创新大厦开幕。本次交易会展示产品“款式新、品种多、折扣大”：西樵轻纺城把8月定为优惠月，城内众多商家提供7.8折的优惠活动，直播商家将赠送2980元优惠券；轻纺城内数百家家纺企业携带名品和新品参展亮相，一门店即一展位。过万款窗帘布艺、窗饰导轨配件、酒店用品等家纺产品吸引全国各地的采购商前来选购。

8月4-5日两天的交易会期间，除了线下交易会热

闹开市，今年交易会大胆创新线上销售模式，加入云签约、直播带货等新内容，通过图文、直播、视频等方式，让买家随时随地、轻松了解参展产品信息。

开幕式上，缔梦莱家纺、路易美邦家纺、小轩窗、帘创优家、艾可、骏派等多家西樵家纺企业现场连线深圳、东莞、湛江等全国各地企业代表，进行线上的销售合作签约。并在交易会期间，通过直播带货等线上销售方式推介产品。

“通过企业微信号、抖音、微信群等渠道，我们通过打造爆品，今年打了漂亮一战。”广东骏派智能遮阳科技有限公司董事长蔡志高说，通过创新线上营销模式，骏派一款小清

新系列的罗马杆产品，三个月卖出50多万多米，今年3-5月期间，几个月增长160多个新客户。“按照今年以前的传统销售方式，是实现不了这样的增长速度的。”蔡志高感叹新媒体带来的力量，交易会期间，他将通过线上直播，推介四个系列的轨道和弯轨。

## 逐步走向整合时代

一直以来，南海区和西樵镇以“强规模、建链条、创品牌、扩影响”为抓手全力支持和推动南海家纺产业发展，2019年，“南海家纺”集体商标成功注册，而西樵家纺布艺交易会的举办，也是擦亮西樵家纺、南海家纺区域品牌的举措之一。

据了解，广东西樵轻纺城家纺布艺市场经过二十多年的传承发展，集聚了600多家家纺布艺企业，涵盖了窗帘装饰、家纺原料、辅件配件、酒店用品、汽车用品、家用布业等产品，产品畅销全国200多个城市和地区，远销20多个国家，成为中国家纺产品集散中心、中国家纺创意经济发源地。

广东省家用纺织品行业协会会长邓源津表示，2020年是不平凡的一年，新冠肺炎疫情全球蔓延，制造行业面临巨大的环境压力，纺织行业的发展进入了一个新的发展时期。西樵家纺企业在紧抓机遇，借力电商实现自身转型升级发展的同时，也在技术研发、产品设计、客户服务等方面加大

投入，不断推进家纺产业与“大家居”融合发展。“行业逐步走向大整合时代，跨界更加明显广泛。”他建议，作为广东的一个重要产业集群，西樵轻纺城经过多年的发展，拥有了较为完善的产业链配套，要着眼于整装全产业链发展趋势，充分利用现有的资源和优势，进行资源整合、产业融合、跨界合作赋能行业和企业发展壮大。

南海区西樵镇副镇长陈俊勋介绍：“近年来，西樵镇紧抓产业链提升，拓展产业发展空间、突出结构调整、着力精准招商。我们将围绕做强做优高端家纺产业，从政策配套、平台打造、品牌营销等方面全面发力，进一步拓展产业发展空间。

## 8厘米生锈铁钉穿眼！ 医生成功保住患者左眼

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员佛二院宣报道：一枚长约8厘米的生锈铁钉在患者左眼眶里转了个弯，这一惊悚病例近日被送到佛山市二医院。最终，经过系列操作，该院医生将患者左眼球抢救了下来。

据当时接诊的佛山市二医院副主任医师沈沛阳和住院总医师叶祖科回忆，该患者是从外院转来的。入院时，一颗又粗又长还生了锈的铁钉从患者的左眼角下端插入，斜行穿过左眼球，再从对角左眉弓处穿出，“简单地说，这颗铁钉是在患者左眼眶里转了个弯。

经二院医生检查，患者的左眼已经出现了玻璃体脱出、创伤性视网膜裂孔、虹膜裂伤、结膜裂伤、眼睑裂伤等表现。外院CT提示左侧上额窦区域金属钉异物存留、上穿，可能累及眼眶，情况十分危急，必须马上进行手术。“但此类手术对术者的要求很高，取出铁钉时要避免损伤周边视网膜，又要防止爆破性脉络膜上腔出血，真是一场严峻的考验。”参与救治的医生表示。

由于眼内伤情不明，手术复杂、难度大，时间又急，市二医院眼外伤专家主任孔祥斌和主任医师黄慧君等连夜赶来医院，紧急组织眼外伤团队们进行术前讨论，连夜制订详细的手术方案。随后，眼外伤团队在全麻下为患者

进行了多项手术，包括“左眼眼眶异物去除术；左眼巩膜探查术；左眼巩膜裂伤缝合术；左眼玻璃体药物注射治疗；左眼结膜缝合术；左眼眼睑裂伤缝合术”。经过医护人员熬夜奋战，最终成功取出了一枚长约8厘米的生锈铁钉，也保住了患者的左眼。

术后三天，佛山市二医院眼外伤团队再次为患者进行左眼玻璃体切除术、后路法；左眼视网膜前膜剥离术；左眼视网膜病损激光治疗；左眼玻璃体硅油置入术，用于视网膜附着。经过第二次一连串复杂的手术，患者曹阿姨左眼视力恢复到0.16，她和家属非常高兴，不断感谢医护人员。

为何一颗钢钉会在患者眼周造成如此伤势？曹阿姨称，她是在工作时不慎被生锈的铁钉击中。受伤后，因出现眼痛、头痛、视力下降等呕吐，所以到医院急诊。

佛山市二医院相关负责人提醒，眼外伤是由于机械性、物理性、化学性等因素直接作用于眼部，引起眼的结构和功能损害，常见致伤物有石头、木棍、铁棒、刀、玻璃碎片、飞镖、金属碎屑、足球、弹伤、动物抓伤咬伤、树枝划伤等。眼外伤又是发病最突然、对心理冲击最大的眼病，一旦发生严重视力损害，会严重影响患者的工作和生活。

## 汪涵上线南海专场直播间

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员李伟婵报道：“南海家·生活专场”再次火爆来袭！8月5日20时，天猫国潮官方直播间南海专场将正式开播，湖南卫视节目主持人届时，汪涵携手“南海制造”，给顾客送上最优惠的商品。

据了解，7月17日，天猫上线了专门为近400个佛山南海家装品牌打造的“天猫原厂直供”专属页面，为消费者带来了超高性价比的货品，海量家装好物5折直降，部分商品的价格甚至低于去年“双11”。8月5日20时，“南海家·生活专场”再次来袭，本次直播从近400家报名企业

中选取了15家企业的20款产品，优惠力度不输于今年5月23日的“南海家·生活专场”镇街直播带货活动。其中，日常零售价高达12元/包的“甜心屋”蜜饯，直播价将低至9.9元/4包，日常零售价299元的江博士小白鞋，在直播中能优惠至149元等。

南海是粤剧的重要发源地。当天19时20分，中联黄飞鸿龙狮以及南海粤剧名伶将现身汪涵直播间，给直播带来一股文化气息。此外，还将有九江酒厂、林氏木业、心海伽蓝、甜蜜蜜等品牌代表与汪涵同台讲述米酒、家具、智能家居、床垫等产品的制作和品鉴知识。